
P O R T R E T E P A R A L E L E DIN V R E M E DE RĂZBOI: 
REGINA MARIA ŞI C O L E T T E LAHOVARY-PLAGINO. 1916-1919. 

Maria Ioniţă 

în timpul războiul reîntregirii, Crucea Roşie din România, serviciul 
sanitar român, bazat în special pe voluntariat a înscris una dintre cele mai frumoase 
pagini de curaj, devotament, sacrificiu şi iubire de oameni pe care le-a cunoscut 
neamul românesc. Multe femei, din toate categoriile sociale, s-au făcut remarcate 
atunci în lupta, inegală şi dură, cu războiul şi bolile contagiose într-un efort comun 
de salvare sau recuperare a vieţilor omeneşti. Dintre toate numele, mai mult sau 
mai puţin cunoscute, dar care au avut privilegiul de a nu se pierde în anonimat am 
ales două, a căror existenţă din timpul războiului a cunoscut câteva puncte 
convergente. Ne-a ajutat să o facem şi materialul iconografic existent în 
patrimoniul Muzeului Naţional de Istorie asupra căruia ne-am oprit mai cu 
stăruinţă. 

Fire dinamică, modernă şi întreprinzătoare, Regina Maria, de la a căreia 
moarte, survenită la 18 iulie 1938, s-au scurs 60 de ani, a desfăşurat o bogată 
activitate cu rezultate strălucite, uneori spectaculoase chiar, în varii domenii, de la 
cel politic, militar - era atrasă de viaţa militară şi preocupată de problemele 
armatei, iar Regele Carol I o numise, în 1896 comandant onorific al Regimentului 
4 de Roşiori - până la cel diplomatic şi artistic. După propria-i mărturisire însă, 
"toată viaţa mea, am fost puternic înzestrată cu darul milei, care a fost temelia 
tuturor faptelor mele...Ascunsă, dar stăruitoare, mila alcătuieşte cea mai adâncă 
rădăcină a eului meu" 1. 

Tocmai această latură a caracterului său explică, în parte, faptul că, foarte 
multă energie şi timp şi le-a consacrat operelor de binefacere "contribuind la 
ameliorarea multor nenorociri, ştergând lacrimile şi uşurând durerile celor 
suferinzi"2 . Fie că este vorba de societăţile de binefacere pe care le-a patronat, 
preluând şi continuând opera începută de mătuşa şi predecesoarea sa la tron-Regina 
Elisabeta, precum "Obolul", "Materna" şi "Munca", fie că urmărim eforturile sale 
pentru organizarea şi îmbunătăţirea serviciului sanitar de front, mai întâi în timpul 
celui de-al doilea război balcanic şi apoi în timpul războiului reîntregirei, concluzia 
care se impune este una singură: Regina Maria nu şi-a precupeţit forţele, η-a ocolit 
nici un obstacol, nici un pericol, primejduindu-şi de multe ori sănătatea şi sfidând 
chiar moartea, pentru a aduce o cât de mică alinare, o bucurie celor aflaţi în necaz 
şi suferinţă. 

Dacă în timpul celui de-al doilea război balcanic, după ce România 
declarase război Bulgariei la 28 iulie/10 august 1913, iar trupele noastre mureau la 
sud de Dunăre decimate de holeră, Maria, pe atunci principesă moştenitoare, trece 
incognito fluviul, cu asentimentul Regelui Carol I şi înfiinţează la Zimnicea spitalul 
de holerici, în războiul reîntregirei activitatea sa este mult mai complexă şi se 
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desfăşoară în condiţii absolut dramatice, mai ales după ocuparea sudului ţării de 
către nemţi şi în timpul refugiului în Moldova. 

încă din toamna lui 1916, Regina Maria s-a implicat în acţiunile Crucii 
Roşii din România, societate pe care de altfel o patrona şi care era în mare suferinţă 
lipsindu-i nu numai mijloacele materiale pentru asigurarea unui serviciu sanitar de 
campanie eficient, dar şi personalul afectat acestei activităţi, insuficient şi fără 
pregătire adecvată. Pe lângă faptul că suverana organizează un spital de campanie 
chiar în Palatul Regal, ea înfiinţează "Societatea pentru procurarea automobilelor 
sanitare «Regina Maria»" 3. Un rol important 1-a avut Regina Maria şi în acţiunea 
declanşată de Crucea Roşie pentru organizarea infirmeriilor şi cantinelor din gări 4, 
care se vor dovedi extrem de utile mai ales când, în condiţiile retragerii armatei 
române, începe şi exodul populaţiei din Muntenia şi Oltenia către Moldova. 

în septembrie 1916, după constituirea celor 10 trenuri sanitare 
permanente care erau dotate "cu tot confortul de transport şi îngrijirea răniţilor, cu 
mijloace de dezinfecţii, ba şi de operaţii chirurgicale"5, constatându-se că, din 
cauza evenimentelor de pe front, ele se supra-aglomeraseră, iar personalul existent 
nu mai făcea faţă, Regele Ferdinand hotărăşte ca pe lângă medicii acestor trenuri 
"să se repartizeze câte o doamnă, care să îngrijească de răniţi"6. Luna următoare 
însă, nevoia de personal suplimentar pentru aceste trenuri devenind tot mai acută, 
"Regina Maria a dispus ca să se organizeze câte o echipă de doamne la aceste 
trenuri" şi astfel, începând cu 5 octombrie 19167, se constituie echipele sanitare de 
doamne purtând numele suveranei - "Regina Maria". 

După retragerea la Iaşi şi mai ales după izbucnirea teribilei epidemii de 
tifos şi febră recurentă, pentru Regina Maria începe o perioadă extrem de grea şi 
obositoare, epuizantă, în care vizitarea spitalelor de campanie şi îngrijirea ofiţerilor 
şi soldaţilor bolnavi, alternează cu încercările, timide la început, de organizare a 
unui sistem de ajutorare a refugiaţilor şi populaţiei din Moldova. Era, într-un fel, un 
mod de a scăpa de gândurile amare şi de obsesiva rememorare a morţii micului 
Principe Mircea la începutul lui noiembrie 19168, înainte de plecarea din Bucureşti 
a guvernului şi perechii regale. Pe rând, Regina Maria vizitează periodic, spitalele 
de campanie de la Voineşti, Horleşti, Coţofeneşti, Bacău, Roman, Oneşti, Căiuţi, 
Ghidigeni, Adjud, ş.a. Petrece împreună cu militarii suferinzi, răniţi sau pe moarte 
o bună parte din timp, peste tot fiind primită cu simpatie .şi speranţă. Ea însăşi 
mărturiseşte: "...peste tot eram primită cu multă recunoştinţă; micile mele daruri 
aduc întotdeauna multă bucurie. Am băgat de seamă un lucru ciudat: chiar şi cei 
mai bolnavi, chiar şi cei ce sunt în plin delir, se pare că mă recunosc, şi când mă 
aplec asupra lor îmi şoptesc numele"9. Comandantul Regimentului de Infanterie 
nr. 6 Mihai Viteazul, care bolnav de tifos exantematic zăcea în spitalul de la 
Horleştii-Doamnei, în apropiere de Iaşi, generalul Radu Rosetti, remarca ceva mai 
mult decât atât şi anume faptul că "în iarna anului 1916-1917, Regina Maria a fost 
unul din elementele care a contribuit mai mult şi mai bine la ridicarea moralului 
atât de coborât după retragerea în Moldova"1 0. De altfel Sf. Sărbători ale Paştelui 
1917 (2/15 aprilie 1917 - n.n.) suverana le petrece împreună cu soldaţii şi ofiţerii 
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regimentului condus de generalul Radu Rosetti, iar acestuia, pe care-1 vizitase deja 
în spital, îi trimite "o fotografie de-a ei cu urarea «Hristos a înviat!»" 1 1. 

In patrimoniul Muzeului Naţional de Istorie a României se află unul din 
costumele de soră infirmieră pe care le-a purtat Regina Maria în cursul acelor 
teribili doi ani de război, şi care păstrează urmele timpului. Dar brasarda de soră 
infirmieră1 2, care este expusă alături de menţionatul costum, nu aparţine suveranei, 
ci unei alte femei, şi ea cu merite extrem de mari în funcţionarea serviciului sanitar 
român de campanie din primul război mondial şi în opera de îngrijire a răniţilor şi 
bolnavilor de tifos exantematic şi febră tifoidă. 

Este vorba de Maria-Nicula (Colette) Lahovary-Plagino, una din 
nepoatele doctorului Nicolae Kretzulescu, făcând parte din familia numeroasă a 
unicei fiice a acestuia, Ana, căsătorită cu diplomatul Alexandru Em. Lahovary13. 
Din octombrie 1916 şi până în aprilie 1917, Colette Lahovary-Plagino a condus 
Echipa sanitară "Regina Maria" nr.6 ce funcţiona pe lângă Trenul Sanitar 
permanent nr. 9. în urma ordinului semnat de comandantul acestui tren sanitar14, 
medic căpitan dr. Petre Nedelcu care respecta instrucţiunile primite de la Marele 
Cartier General al armatei române, la 28 martie 1917, Colette Lahovary-Plagino 
era detaşată împreună cu patru infirmiere, două femei de serviciu şi zece sanitari ai 
trenului la spitalul din localitatea Căiuţi, jud. Bacău, ce funcţiona în cadrul 
Ambulanţei Diviziei a Vl-a a Armatei a Il-a. Timp de câteva luni, până în iulie 
1917, neluând în seamă pericolele la care o expunea o asemenea grea misiune, 
Colette Lahovary-Plagino ca şi celelalte membre ale echipei pe care o conducea, au 
muncit cu devotament şi dăruire de sine pentru salvarea bolnavilor contagioşi şi a 
soldaţilor răniţi. După contaminarea a două dintre infirmiere şi a mai multor 
sanitari cu tifos exantematic, Colette Plagino, în ciuda oboselii care ameninţa să o 
doboare, a petrecut multe nopţi albe împărţindu-şi îngrijirile între membrii 
personalului sanitar ce căzuseră pradă tifosului exantematic şi soldaţii bolnavi de 
tifos exantematic sau febră recurentă. în aceste nopţi lungi şi grele, simţind 
atingerea aripei morţii, ea a dorit să-şi aştearnă pe hârtie ultimele dorinţi sub forma 
testamentului material, dar şi moral pe care 1-a întocmit în iunie 1917 şi în care, 
între altele preciza: "Am mulţumirea de a fi putut ajuta puţin la alinarea suferinţelor 
iubiţilor noştri ostaşi...Am fost atât de fericită că am putut lucra puţin pentru Ţara 
mea"15. 

Aici, la spitalul din Căiuţi, o găseşte Regina Maria pe Colette Lahovary-
Plagino în decursul celor două vizite făcute în iunie şi iulie 191716. Câteva 
fotografii achiziţionate de muzeul nostru, odată cu restul documentelor şi 
obiectelor ce au aparţinut Colettei Plagino, de la o nepoată 1 7 a sa ce păstra această 
singură "moştenire" a mătuşii, închisă cu grijă în două cufere şi un geamantan, 
imortalizează imagini din timpul celor două vizite amintite, ale Reginei Maria. O 
vedem pe suverană pe treptele clădirii spitalului "Regina Maria" din Căiuţi alături 
de Colette Plagino, un ofiţer şi o altă soră infirmieră1 8, sau, parcurgând curtea 
spitalului însoţită de Colette Plagino, în drumul său de la o baracă cu bolnavi la 
alta, îmbrăcată în binecunoscuta-i uniformă 1 9. în josul primei fotografii, Colette 
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Lahovary-Plagino a scris în limba franceză, localitatea şi data vizitei: "Caiutz. 29 
Juin 1917". 

Regina Maria este impresionată de ceea ce găseşte acolo. "întâi ne-am 
oprit la Căiuţi unde ne-am dus să vizităm spitalul Regina Maria. S-a lucrat aici într-un 
chip minunat..."20. Iar în cea de-a doua vizită, venind de la Coţofeneşti suverana 
constată: "De acolo (de la Coţofeneşti-n.n.) m-am dus la Căiuţi, unde mi-am vizitat 
spitalul Regina Maria; în clipa de faţă era jumătate gol, dar am găsit totuşi destui 
răniţi. Aici şi-a făcut datoria de minune Colette Plagino"21. Şi adaugă: "Pe Colette 
Plagino pe care n-o găsisem la Căiuţi, o descoperii urcând dealul, o poftii înăuntru 
şi ne aşezarăm câteşi trei la vorbă (cea de-a treia persoană era Jean Chrisovelloni-
n.n.) în jurul unei mese mari,... la o ceaşcă de ceai..., uimiţi de frumuseţea 
priveliştii şi bucurându-ne de adânca pace a acestor locuri" 2 2. 

Admirabilul comportament şi misiunea umanitară îndeplinită cu curaj şi 
dăruire de Colette Lahovary-Plagino a fost recunoscută şi recompensată atât de 
autorităţile române, cât şi de cele franceze - nu trebuie uitat că, după plecarea de la 
Căiuţi, în iulie şi august 1917, ea face parte din grupul chirurgical "Regina Maria" 
la spitalul din Muşunoaiele şi apoi este cooptată în echipa chirurgicală franceză 
condusă de doctorul Lucas-Championniere ce activa în localitatea Câmpurile 2 3 . La 
15 iunie 1917, Regina Maria îi remite personal ordinul "Crucea Regina Maria", 
clasa I 2 4 , iar la 22 iunie 1917, generalul H. Berthelot în vizită la spitalul de la 
Căiuţi o decorează cu "Medalia de onoare a Epidemiior"25 în argint. între 
distincţiile primite de ea se mai numără "Steaua României" cu spade (9 iunie 
1917)26 , Crucea "Meritul sanitar" clasa I (27 mai 1923)27 , "Crucea comemorativă 
a războiului 1916-1918" (15 februarie 1926)28,"Croix de Guerre" cu palme (8 iunie 
1920) 2 9, "Reconnaissance française" de argint (29 septembrie 1921)30. 

După încheierea armistiţiului cu germanii, la 26 noiembrie/9 decembrie 
1917, la iniţiativa Reginei Maria sunt constituite echipe de doamne care, pe 
parcursul întregului an 1918, vor întreprinde acţiuni în vederea ajutorării 
refugiaţilor din teritoriul ocupat, a populaţiei sinistrate din Moldova care-şi 
pierduse gospodăriile situate pe linia frontului în cursul operaţiunilor militare din 
vara şi toamna lui 1917, a invalizilor şi orfanilor de război. Suverana i-a încredinţat 
Colettei Lahovary-Plagino conducerea unei asemenea echipe31 ce avea ca zonă de 
intervenţie comunele din regiunea Adjudului şi toate comunele de pe fostul front 
Mărăşeşti, Mărăşti, Oituz3 2. Pentru a-şi putea îndeplini misiunea, la 29 mai 1918, 
"Casa M.S. Reginei Maria, Serviciul Ajutoarelor" îi înmâna un bilet de liberă 
circulaţie, potrivit căruia, Colleté Plagino "şefă de echipă, ocupată cu îngrijirea 
populaţiei sărace în regiunea Adj ud, poate călători cu drumul de fer pe distanţa 
Iaşi-Adjud, în interes de serviciu, când nevoia o va cere"33. 

Numeroase sunt scrisorile de mulţumire pe care Colette Lahovary-
Plagino le primeşte, mai ales de la unităţile sanitare, care beneficiază de ajutoarele 
distribuite de Regina Maria prin echipa condusă de inimoasa nepoată a doctorului 
Kretzulescu. Ne-a atras atenţia în mod deosebit scrisoarea semnată de dr. 
Panaitescu de la Spitalul de Contagioşi nr.2 din Adjud prin care sunt adresate 
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mulţumiri Colectei Plagino. "Am primit cele două kgr. acid citric şi cele două kgr. 
de suc de lămâie, pe care aţi binevoit să le trimiteţi, pentru bolnavii din Spitalul de 
Contagioşi nr.2, ca dar din partea M.S. Reginei. Mulţumesc respectuos cu 
recunoştinţă, în numele bolnavilor noştri, pentru această nouă dovadă de 
solicitudine"34. 

O altă importantă întreprindere în cadrul căreia Regina Maria a avut un 
rol determinant, dar şi Colette Lahovary-Plagino 1-a avut pe al său, a fost 
"Societatea pentru ocrotirea orfanilor din război". La 30' decembrie 1917, sub 
înaltul patronaj al Majestăţii Sale Regina Maria sunt alcătuite şi votate cele dintâi 
statute ale acestei societăţi 3 5, iar la 6 mai 1918 are loc prima ei adunare generală la 
Iaşi, chiar în localul orfelinatului "Regina Maria" 3 6 creat în septembrie 1916 din 
iniţiativa suveranei. Din informaţiile deţinute aflăm că şi Colette Lahovary-Plagino 
a făcut parte din Societatea "Ocrotirea orfanilor din război", de la fondarea 
acesteia, până la desfiinţarea ei, rămasă fără obiect, în anul 193 5 3 7 . 

Două femei, două destine, care în împrejurări dramatice pentru ţară s-au 
întâlnit şi au conlucrat cu folos pentru binele acesteia, pentru salvarea vieţii unor 
viteji, dar şi a unor oameni obişnuiţi, şi cărora le datorăm deopotrivă recunoştinţă 
chiar dacă una era regină, iar cealaltă doar o demnă supusă a sa. 

NOTE 

1. Maria, Regina României, Povestea vieţii mele, vol. I , Bucureşti, 1934, p. 
296. 

2. Nicolae G. Pravilă, Majestatea Sa Regina Maria â României. însemnări 
biografice, Bucureşti, 1916, p. 42. 

3. Medic căpitan C. Săndulescu, Istoria serviciului sanitar al armatei române în 
campania 1916-1919, vol. I , Bucureşti, 1940, p. 55. 
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de ani de la înfiinţarea Crucei Roşii. 1876-1926, Bucureşti, 1926, p. 57. 

5. Medic căpitan C. Săndulescu, op. cit., p. 34. 
6. Ibidem, p. 186. 
7. Ibidem, p. 187. 
8. Maria, Regina României, op. cit., vol. I I I , Bucureşti, 1936, p. 102. 
9. Ibidem, p. 216. 
10. General Radu Rosetti, Amintiri despre Regina Maria, Bucureşti, 1942, p. 

116. 
11. Ibidem, p. 117; vezi şi Maria, Regina României, op. cit., p. 217. 
12. Muzeul National de Istorie al României (în continuare se va cita M.N.I.R.), 

nr. inv. 86.873. 
13. Ibidem, nr. inv. 86.861. "Buletin de nascere" pe numele Mariei-Nicula 

Lahovary, 1/13 iunie 1885. 
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14. Ibidem, nr. inv. 86.910. 
15. Ibidem, nr. inv. 60.880, testamentul Colettei Lahovary-Plagino. 
16. Cele două vizite sunt plasate de Regina Maria pe 2/15 august 1917 şi 

respectiv 24 august/6 septembrie 1917. Din eroare sau dintr-o festă jucată de 
memorie, Suverana a menţionat cele două date, dar lucrul este imposibil 
întrucât la datele respective Colette Lahovary-Plagino lucra la spitalul din 
Muşunoaiele şi apoi la cel din Câmpurile. 

17. Nepoata este pictoriţa Sandra Slătineanu, fiica uneia din surorile Colettei 
Lahovary-Plagino, Alexandra Slătinenu. 

18. M.N.I.R., nr. inv. 86.854. 
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21. Ibidem, p. 318. 
22. Ibidem, p. 319. 
23. M.N.I.R., nr. inv. 86.901, p . l . 
24. M.N.I.R., nr. inv. 86.879 (Brevetul de decorare). 
25. Ibidem, nr. inv. 86.885; 86.922; 86.886. 
26. Ibidem, nr. inv. 86.950. 
27. Ibidem, nr. inv. 86.881; 86.880 
28. Ibidem, nr. inv. 86.882/a-b; 86.883. 
29. M.N.I.R., nr. inv. 60.878. 
30. M.N.I.R., nr. inv. 86.889; 86.887/a-b. 
31. M.N.I.R., nr. inv. 86.901, p. 2. 
32. Ibidem, p. 5. 
33. Ibidem, nr. inv. 86.920. 
34. Ibidem, nr. inv. 86.912. 
35. Dare de seamă asupra încheierei activităţii Societăţii «Ocrotirea orfanilor de 

război», prezentată de Principesa Olga M . Sturza..., Iaşi, 1936, p. 11. 
36. Ibidem, p. 16. 
37. Maria Ioniţă, Mărturii documentare inedite privind activitatea Colettei 

Lahovary-Plagino, infirmieră voluntară în timpul primului război mondial în 
Mehedinţi-istorie şi cultură, vol. I , Drobeta-Turnu-Severin, 1978, p. 149. 
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PORTRAITS PARALLÈLES EN TEMPS DE GUERRE: LA REINE MARIE 
E T COLETTE LAHOVARY-PLAGINO. 1916-1919 

-Résumé-

L'auteure fait une originale parallèle entre l'activité déployée dans le 
cadre de la Croix Rouge, pendant la Première guerre mondiale, d'un côté par la 
Reine Marie et d'un autre côté par Colette Lahovary-Plagino. La parallèle n'est pas 
un hazard parceque les relations entre les deux héroïnes dépassées les limites 
officielles, elles étaient d'amitié et de collaboration. 

Pour en prouver, une fois en plus, cette chause, est présenté un lot de 
photos et de témoins documentaires du patrimoine du Musée National d'Histoire de 
la Roumanie qui marque des moments pendant lesquels les chemins et l'activité des 
deux personnes mentionées plus haut se sont intersecté et couplé. Les deux avaient 
le même but - le soin des militaires malades ou blessés, la sauvegarde et la 
récupération de vies humaines. 

www.mnir.ro



Fig . 1. - S p i t a l u l de campanie d i n loca l i t a tea C ă i u ţ i . M o l d o v a , 1917. 
L'hôpital de campagne de Căiuţi, Moldavie, 1917. 

Fig. 2. - Pe r sona lu l şi o par te d i n b o l n a v i i s p i t a l u l u i de campan ie de la C ă i u ţ i . A t re ia d i n s t â n g a , î n r â n d u l î n t â i , este 
C o l e t t e L a h o v a r y - P l a g i n o . 
Le personnel et une partie des malades de l'hôpital de campagne de Căiuţi. La troisième de gauche, en premitre 
rangée, Colette Lahovary-Plagino. 
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F i g . 3. - C o l e t t e L a h o v a r y - P l a g i n o l â n g ă u n g r u p de of i ţ e r i r o m â n i şi francezi i n 
t i m p u l v i z i t e i gene ra lu lu i H e n r y B c r t h e l o t la sp i t a lu l d i n C ă i u ţ i , 22 i un i e 1917. 
Colette Lahovary-Plagino a côte d'un groupe d'officiers roumains et français 
pendant la visite du Général Henry Berthelot h l'hôpital de Căiuţi, 22 Juin 1917. 

Fig . 4. - C o l e t t e L a h o v a r y - P l a g i n o î n cos tum de i n f i r 
m i e r ă v o l u n l a r ă , a v â n d pe p i e p t d o u ă d i n 
d e c o r a ţ i i l e p r i m i t e : Crucea Reg ina M a r i a şi 
Reconnaissance f r a n ç a i s e . Fo tog ra f i a d a t e a z ă 
d i n an i i 1919-1924. 
Colette Lahovary-Plagino en costume 
d'infirmière volontaire, portant sur sa poitrine 
deux dès décorations reçues: „ Le Croix la Reine 
Marie" el „La Reconnaissance française". 
Photographie des annés 1919-1924. 
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- I m a g i n e d i n t i m p u l v i z i t e i R e g i n e i M a r i a la sp i t a lu l de campan ie d i n C ă i u ţ i . I u n i e , 1917. 
Image du temps de la visite de la Reine Marie à l'hôpital de campagne de Căiuţi. Juin, 1917. 

Fig. 6. - I n s t an t aneu real izat î n t i m p u l v i z i t e i R e g i n e i M a r i a la sp i t a lu l d i n C ă i u ţ i . I u n i e , 1917. 
Instantané réalisé pendant la visite de la Reine Marie a l'hôpital de Căiuţi. Juin, 1917. 
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F i g . 8. - I n s p e c t a r e a p a r c u l u i de a m b u l a n ţ e d i n c a d r u l s p i t a l u l u i d i n C ă i u ţ i de c ă t r e R e g i n a M a r i a . I u n i e , 1917. 
L'inspection du parc des ambulances de l'hôpital de Căiuţi par la Reine Marie. Juin, 1917. 

www.mnir.ro




